
VERBALE n.2/2024
Il giorno 12 Gennaio 2024, alle ore 10.30 on line, si è tenuto l’incontro online tra il

Comitato Unico di Garanzia - CUG INAF e la Consigliera di Fiducia INAF, Avv. Marina
Capponi.

Sono Presenti i membri effettivi: Fiamma CAPITANIO _ “Istituto di Astrofisica e
Planetologia Spaziali”, Giuseppe ESPOSITO _ “Osservatorio Astronomico di Capodimonte”,
Anna GIGLIO _ “Osservatorio Astrofisico di Catania”, Giuliana GIOBBI _“Amministrazione
Centrale”, Francesca MARTINES _ “Osservatorio Astronomico di Palermo”, Silvia
PIRANOMONTE “Osservatorio Astronomico di Roma, Daniela VERGANI _ “Osservatorio di
Astrofisica e Scienza dello Spazio di Bologna”

Sono Presenti i membri supplenti: Chiara BADIA, “Osservatorio Astronomico
d’Abruzzo”, Fabio D’ANNA _ “Istituto di Astrofisica Spaziale e Fisica Cosmica di Palermo”,
Daniele FULVIO _ “Osservatorio Astrofisico di Catania”, Boris SBARUFATTI _ “Osservatorio
Astronomico di Brera” (sostituisce V. Conforti), Giorgio TOSO _ “Istituto di Astrofisica Spaziale
e Fisica Cosmica di Milano”.

Sono Assenti i membri effettivi: Vito CONFORTI _ “Osservatorio di Astrofisica e
Scienza dello Spazio di Bologna”, Francesca Romana PORTA _ “Amministrazione Centrale”,
Clementina SASSO _ “Osservatorio Astronomico di Capodimonte”.

Sono Assenti i membri supplenti: Giuseppe DI PERSIO _ “Istituto di Astrofisica e
Planetologia Spaziali di Roma”, Giulia MANCA _ “Osservatorio Astronomico di Trieste”,
Stefania PEZZUTO _ “Istituto di Astrofisica e Planetologia Spaziali di Roma”, Silvestra
SMERALDI _ “Osservatorio di Arcetri”, Marilena SPAVONE _ “Osservatorio Astronomico di
Capodimonte”.

Partecipa: Avv. Marina CAPPONI _ “Consigliera di Fiducia INAF”

Ordine del giorno:
1. Presentazione al CUG della Consigliera di Fiducia
2. Assistenza infortunistica e sanitaria agli assegnisti di ricerca
3. Estensione ferie solidali
4. Varie ed eventuali

1) Presentazione del CUG alla Consigliera di Fiducia.
I membri del CUG si presentano brevemente alla Consigliera di Fiducia (posizione in

INAF, posizione del CUG, esperienza lavorativa e eventuali attività svolte collegate alle
competenze del CUG). A sua volta la Consigliera di Fiducia si presenta al CUG riferendo le
sue precedenti esperienze lavorative e come Consigliera di Fiducia per INFN.

L’Avv. Capponi riferisce che, come CdF, prevede di intraprendere azioni conoscitive sul
clima di lavoro in INAF, e intraprendere, ove necessario, iniziative per il miglioramento di
eventuali criticità. Preferibilmente queste attività dovrebbero svolgersi in presenza, sede per
sede. La collaborazione CdF/CUG è fondamentale. Altre figure importanti saranno il medico
competente e lo sportello di ascolto/supporto psicologico. La Consigliera chiede se lo sportello
è già attivo.



S. Piranomonte e A. Giglio riferiscono che in base alle informazioni che abbiamo, la
selezione e nomina per lo sportello di ascolto sono avvenute, ma ancora non sono state
ufficializzate da INAF. Durante la riunione odierna viene stabilito che per quanto riguarda i
contatti e la gestione di richieste tra CdF e CUG, a seconda delle esigenze di riservatezza e
privacy, il CUG può suggerire ai richiedenti di contattare direttamente la CdF, o, nel caso la
richiesta venga condivisa, il CUG può coordinare la risposta ed eventuali azioni con la CdF. La
CdF è raggiungibile via e-mail, telefono e messaggistica ed è disponibile a creare una chat
dedicata, per esempio su Whatsapp. Eventuali documenti possono essere caricati su un drive
condiviso.

2) Assistenza infortunistica e sanitaria agli assegnisti di ricerca
A. Giglio riferisce che dalla lettura dei verbali del CUG precedente risulta che una prima

richiesta sull’assicurazione infortunistica degli Assegnisti di Ricerca fu affrontata dal CUG
precedente nel novembre 2022. Successivamente, nel febbraio 2023 il CUG inviò una lettera
al CdA INAF, mettendo in copia il Direttore Generale e il Direttore Scientifico (
http://www.inaf.it/it/sedi/sede-centrale-nuova/comitato-unico-di-garanzia/atti-del-cug-1/risorse%
202022/Lettera_per_assicurazione_AdR.pdf , ma non risulta sia stata fornita una risposta. Per
tale motivo A.Giglio si propone di chiedere maggiori info alla Presidente del CUG precedente e
informarsi anche con i membri del CdA.
Altre richieste da parte degli/delle AdR, in merito all’assicurazione per assistenza sanitaria,
risultano pervenute al precedente CUG, nel periodo transitorio in cui il mandato del precedente
CUG era scaduto e l’elezioni del nuovo CUG erano in corso. Per non lasciare nulla in sospeso
il precedente CUG ha segnalato la problematica alla nuova consigliera di Fiducia Avv.ta 
Capponi, la quale ha approfondito con studi giuridici la problematica fornendo un parere. Ad
oggi la situazione deve essere meglio esaminata individuando il numero esatto dei potenziali
soggetti interessati e anche contattando i singoli richiedenti, distinguendo, inoltre, la richiesta
di copertura per l’assicurazione per infortunio, dalla richiesta di copertura per l’assicurazione
sanitaria. Tenendo conto che il nuovo CdA deve insediarsi e che il mandato dell’attuale
dirigenza è in scadenza, si presume, comunque, che i tempi per un confronto con tali figure
non siano brevi. Per comprendere meglio la situazione F. Martines propone di chiedere a
INAF i dati degli/delle AdR: quanti sono gli/le assegnisti, e da quali paesi provengono così da
avere un quadro della situazione. D. Vergani suggerisce di contattare anche i direttori e le
direttrici delle singole strutture oltre a INAF centrale, per velocizzare la raccolta di informazioni.
Secondo F. D’Anna le informazioni dovrebbero anche essere disponibili sull’anagrafica INAF.
Bisogna anche chiarire se gli assegnisti hanno ricevuto le informazioni necessarie sulle
procedure da seguire (da parte loro) per avere l’assistenza sanitaria, o se c’è stata una
mancanza di informazioni in modo da recuperare. Inoltre al fine di facilitare la comunicazione
delle informazioni attinenti la procedura che gli/le AdR dovrebbero seguire si potrebbe
considerare di creare una pagina sul sito INAF, e/o distribuire un pacchetto informativo a tutti/e
gli assegnisti . F. Capitanio segnala che nel comunicare con INAF centrale è opportuno trattare
la parte relativa agli infortuni e quella relativa all’assistenza sanitaria separatamente.
Le azioni concordate sono di informarsi con il CdA e la Presidente del precedente CUG per
verificare se esiste o meno una risposta alla lettera inviata dal CUG in merito all’assicurazione
per infortunio degli assegnisti e alle possibili soluzioni e di fare una mappatura della
situazione attuale degli assegnisti.

3) Estensione Ferie Solidali
A. Giglio ci comunica che una dipendente aveva contattato un esponente delle

OO.SS.(con A Giglio in Cc) riguardo alla possibilità di estendere l’istituto delle ferie solidali
oltre a chi, attualmente, potrebbe usufruirne. Il contratto attuale del Comparto Ricerca non
copre queste eventualità; quindi, quale può essere il ruolo del CUG. La Consigliera precisa
che questo è sicuramente un ambito contrattuale, che va affrontato o nell’ambito della
contrattazione nazionale, o in ambito di contratto di secondo livello, quindi trattando con l’ente,
attraverso i Sindacati. La Consigliera e il CUG potrebbero lavorare a una proposta di
estensione ad altre categorie, sottolineando che questo uso delle ferie sarebbe a costo zero
per l’Ente. F. Martines ricorda che la bozza d’intesa del contratto nazionale è stata chiusa la
scorsa estate; quindi, rimarrebbe la contrattazione a livello di Ente (o di secondo livello). L’
Avv. Capponi propone la possibilità di prendere in esame un approccio alternativo: il CUG e la
Consigliera possono proporre all’Ente un progetto pilota sull’estensione delle ferie solidali ad
altre casistiche, il processo dovrebbe essere più semplice e veloce rispetto alla contrattazione.



4)Varie ed eventuali  
A. Giglio propone di ripetere la giornata del benessere organizzativo, coinvolgendo la

Consigliera. S. Piranomonte suggerisce di usare la giornata per presentare il CUG e la
Consigliera a tutto l’Ente. La Consigliera vorrebbe fare incontri nelle singole sedi INAF sul
territorio, magari insieme al CUG, sia per presentarci che per ricevere eventuali richieste di
persona. A. Giglio suggerisce di mantenere la giornata sul benessere organizzativo distinta dal
giro di visite nelle sedi locali da parte della Consigliera e del CUG. Concordiamo di utilizzare
un drive condiviso per lo scambio di documenti e informazioni con la Consigliera, e di
consultare tutti i membri del CUG effettivi e supplenti (anche non presenti oggi) a riguardo
della creazione di una chat WhatsApp per comunicare più velocemente con la Consigliera.

 

La riunione on line si conclude alle ore 12.40.
 
Per il CUG INAF
Moderatrici dell’incontro: Anna Giglio (Componente CUG INAF) e Silvia Piranomonte

(Componente CUG INAF)
Segretario Verbalizzante: Boris Sbarufatti (Componente CUG INAF)


